

海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年闰六月十七 初一一处暑 2025年8月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25143号

10

星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日4版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

海南出台行动方案加快构建特色优势现代化产业体系 2027年四大主导产业要“扛起”七成GDP

崖州湾现代种业产业集群营业收入突破200亿元
文昌国际航天城航天产业集群营业收入达到100亿元
全省入境游客达到230万人次,开通境外航线160条

2027年
目标

洋浦港航产业集群营业收入达到800亿元
全省石化新材料产业产值突破1600亿元
全省数字经济核心产业营业收入达到2200亿元

制图孙发强

本报讯(海南日报全媒体记者陈婧)
近日,海南省人民政府办公厅印发《海南省加快构建具有特色和优势现代化产业体系三年行动方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》),强调将围绕建设海南自由贸易港“三区一中心”战略定位打造新质生产力重要实践地。根据方案目标,到2027年我省四大主导产业增加值占GDP比重70%左右。

《方案》明确总体目标——国际旅游消费中心建设深入推进,旅游消费潜力持续释放;生产性服务业与先进制造业加速融合,生活性服务业向高品质和多样化升级,现代服务业增加值占GDP比重接近30%;科技创新和产业创新深度融合,力争全省R&D经费投入强度达到1.8%,高新技术产业增加值占GDP比重超17%;热带特色高效农业形成“接二连三”协同发展格局,农业特色

主导产业链增加值年均增长5%以上。

特色产业培育方面,海南将培育壮大种业、深海、航天三大未来产业,做大做强热带特色高效农业。加快建设“南繁硅谷”,大力发展“种源、种业、种市”南繁产业,目标到2027年,崖州湾现代种业产业集群营业收入突破200亿元。推进深海产业高质量发展,培育壮大海洋新兴产业。加快培育商业航天全产业链,着力培育文昌国际航天城航天产业集群,开工建设卫星组件制造中心、火箭大部段制造中心等项目,力争到2027年,文昌国际航天城航天产业集群营业收入达到100亿元。同时,推进热带特色高效农业补链延链,做强芒果等特色产业,培育山兰稻等“小而精”特色产业。

优势产业提升行动也将同步推进。

力争到2027年,全省入境游客达到230万人次,开通境外航线160条;洋浦港航产业集群营业收入达到800亿元,全省集装箱吞吐量达600万标箱,稳定运行集装箱班轮航线85条;医疗旅游人数突破150万人次;全省石化新材料产业产值突破1600亿元;全省数字经济核心产业营业收入达到2200亿元。

同时,海南将强化重点园区对构建现代化产业体系的支撑作用。培育壮大产业集群,到2027年累计培育100亿级以上重点产业集群30个。

为保障方案顺利实施,海南将加强组织领导,完善要素保障,强化项目支撑,健全统计体系,深化政策赋能,最大化释放自贸港政策效能,发挥制度集成创新优势,并开展重大产业政策动态评估,确保封关前后产业链供应链安全稳定。

清凉一夏 海南度假

我省打造“清凉游”多样玩法,让游客清涼度夏—— “夏天的海南,处处透着清爽”

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠

实习生 劳兰婷

8月7日晚7时许,海甸溪入海口处,岸边的东坡老码头亮起灯光,更添几分古韵。

来自浙江的游客支凌云漫步岸边,远处绯红的天幕下,世纪大桥的剪影成了海口最具辨识度的天际线,他忍不住拿起手机,将这一幕定格。“原本以为海南夏天会很热,来了才发现,傍晚的海边、码头处处透着清爽。”他继续往前,步入东坡老码头,只见场内热闹熙攘,多元业态让人目不暇接。

室外的海风,拂面送爽;室内的“宋风”,热潮涌动。东坡老码头里人头攒动,不少铺面市民游客排着队选购好物,舞台前更是围得里三层外三层,大家踮脚翘首,等着看一场宋代风情演出。这个暑期,海口东坡老码头客流量日均约3.5万人次,周末高峰达到4.8万人次以上。

在海口,东坡足迹引人探寻;在三

亚,大海的故事热闹非凡。

从无人机视角俯瞰三亚鸿洲游艇码头,湛蓝海面,点点白船穿梭往来,承载着人们对大海的向往。近日,来自湖北武汉的朱女士和男友特地来到这里,选购了双人游艇出海套餐,一同出海拍照打卡。

“出海三小时,手机里存了几百张照片,景色太美,忍不住想记录下每一个瞬间。”朱女士笑着说。

据了解,暑期里,许多游客像朱女士一样奔着游艇出海而来,三亚游艇订单量显著攀升,日均出海超400艘次,客流量涨幅接近三成。

除了出海的游艇订单火爆,摩托艇、飞鱼等清凉的水上游玩项目也成为游客到三亚争相体验的新宠。

N种海边的清凉玩法,是这个夏天最强劲的旅游引力之一。三亚半山半岛帆船港市场及会员服务中心总经理陈小雨介绍,今年7月,该帆船港客流量超1.2万人次,同比去年翻了接近4倍。细看整个暑假的客流量增长,7月比6月上

涨了一半以上。

暑期清凉游,走进雨林同样也是必选项。近日,五指山举办水岸消暑月活动,将山水文化与多元活动相融合,为市民游客奉上一场清凉文旅盛宴。

在五指山小岛公园的鱼鳞坝上,家长与孩子赤足踩在浅滩里参与捞鱼大赛。旁边的“浮生茶会”上,游客们临水而坐,树荫投下片片清凉,茶汤的清冽让清凉蔓延全身;不远处,泡泡机造出漫天泡沫,孩子们穿梭其中,欢乐满溢整个河岸。

“这是我第一次来到五指山。这儿山清水秀,满眼的绿意看得人心里很清爽。”游客李其童说,他坐在竹筏上时,溪水溅起的水花打在胳膊上,凉丝丝的感觉,舒服极了。

四面环海,相对较大的海水比热容,放慢了夏季升温的脚步;北纬低纬度,避开了副热带高压带来的热穹顶效应影响;海岛的海陆风,让循环的气流带走热气……可以说,海南的清凉是大自然的偏爱。

下转A02版▶



海南入境游火爆

8月8日,外国游客在三亚一家商店购物。今年以来,海南入境游持续火爆,上半年,海南入境过夜游客达65.29万人次,同比增长31.7%。新华社记者 郭程 摄

上半年海南装备工业增加值同比增长72.4%

风电装备、航空维修等领域获多项突破

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春
通讯员杨继麟 唐俏瑜 杨文龙)日前海南日报全媒体记者从省工业和信息化厅获悉,今年上半年在自贸港政策利好推动下,我省装备制造业稳步提升,装备工业增加值同比增长72.4%,风电装备、航空维修等领域获得多项突破。

省工信厅还持续提升政策服务质效,推进2025年度先进装备制造首台套政策实施,认定16家基础级和先进级智能工厂,落实工信部关于中试平台建设工作,推荐2个中试平台入选工信部首批培育中试平台名单,着力培育新增长点。

在油气产业领域,海南炼化扩大2025年加工增值政策享惠货值,上半年享惠货值达9.1亿元,减免关税687万

元。中海油有限海南分公司“深海一号”二期工程将已有近30年历史的浅水气田设施升级为“四星连珠”油气生产平台,兼具天然气加工、浅水钻井、深水流动保障及跨区域输气调配功能,今年全面投产。上半年,中海油有限海南分公司产值超70亿元,同比增长超50%。

电子信息制造业多个项目实现起步发展,海口市锐骏微电子有限公司一期项目已具备生产180纳米LED驱动芯片的生产能力,今年1月至5月实现产值1100万元,全年预计实现产值3000万元。海南省华芯智造半导体有限公司落地海口综保区,正启动无尘车间装修施工和设备安装调试,预计2025年完成投资约6500万元,年底实现投产。



近日,海口空港综合保税区内,吉耐斯航空发动机维修基地的技术团队对一台航空发动机进行“体检”,为下一步维修做准备。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

H 发展出题目 改革做文章 / 争当制度集成创新领跑者

三亚构建“标准+信用+智慧”旅游消费保障体系 消费有“明白账” 经营有“指南针”

■ 海南日报全媒体记者 李艳玫

“来,您扫这个码就能看到我们的资质和评价。”暑期,不少游客来到三亚潜水,感受大海的“清凉”。在大东海潜水区域,潜水教练员展示手机里的电子二维码,游客扫码后便能获得教练员的从业年限、星级评定、过往服务评价等信息。

这背后,是三亚市近年来精心构建的“标准+信用+智慧”旅游消费保障体系在发挥作用。作为国际旅游消费中心建设的核心区域,三亚以制度集成创新为突破口,将标准的刚性约束、信用的柔性引导与智慧的高效赋能深度融合,为游客筑起一道全链条、立体化的消费安全网,也为旅游市场高质量发展注入了强劲动力。

三星级以上商家 客流量增长超30%

曾经,三亚旅游市场存在的一些问

题一度困扰游客:海鲜餐饮缺斤短两、婚庆旅拍隐性消费、水上项目安全规范不统一等。破解这些难题,标准化建设成为破题关键。三亚市围绕“吃、住、行、游、购、娱”六大旅游要素,制定了一系列行业服务标准,推动旅游服务规范化、精细化。

海鲜餐饮领域,三亚率先推出《海鲜餐饮经营服务规范》等多项地方标准,从食材新鲜度、加工费透明度、服务流程规范等12个维度设置量化指标。例如,全市海鲜餐厅常规海鲜菜品销售价格日常执行政府最高限价,全市海鲜店必须配备自带芯片自主上传数据功能的物联网电子秤,且秤量数据实时上传政府监管平台;加工费需在菜单醒目位置公示,不得收取未标明的“处理费”。三亚还依据标准化程度对海鲜餐饮商家进行星级评定。如今,“三亚林姐香味海鲜”等首批获评三星级以上的商家,客流量同比增

长超30%,印证了“标准就是竞争力”。面向新兴的低空旅游业态,三亚出台《低空旅游发展暂行办法》,对直升机观光的航线审批、安全检查、乘客保险等作出明确规定。去年,某通航公司因未按标准对飞行器进行每100小时强制检修,被暂停运营资格,这一案例让全行业意识到:“标准红线碰不得”。截至目前,三亚已制定涵盖水陆空全域旅游的16项地方标准,其中6项为全国首创,让游客消费有了“明白账”,企业经营有了“指南针”。

市场治理
从末端惩戒到引导先行
在旅游市场监管中,传统模式往往依赖“事后处罚”,但问题暴露时,游客体验已受损。如何变被动为主动,让信用成为规范市场的“无形之手”?

下转A02版▶

以诚信赢口碑

H 短评

如今,游客不仅沉醉于三亚的碧海蓝天、椰林沙滩,更被其背后精心构建的旅游消费安全保障体系所触动。这离不开政府部门工作人员的辛勤付出,他们用智慧和汗水为旅游市场的安全保驾护航;也离不开商家们的积极响应,以诚信

经营赢得游客的信任和口碑;更离不开广大游客对三亚旅游市场的监督与支持,游客们满意的笑容,就是对三亚旅游消费安全保障体系的最好认可。规定规范旅游市场如此,促进旅游业高质量发展更是如此,需要社会各方共同努力与协作。

“标准+信用+智慧”的旅游消费保

第七届世界新能源汽车大会9月底在海口举办 设置“海南自贸港与全球汽车产业发展机遇”主论坛

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春
海南日报全媒体记者日前从有关方面了解到,第七届世界新能源汽车大会(WNEVC2025)将于2025年9月27日至29日在海口举办。

大会以“科技引领未来,成就美好出行”为主题,共策划超20场会议活动,包含3场主论坛、15场专题论坛、1场高层闭门会及多场同期会议,将邀请全球各政产学研界代表展开对话交流、凝聚共识、探讨合作。

据悉,世界新能源汽车大会(WNEVC)已举办6届,成为推动全球汽车产业相关方交流合作、实现汽车产业绿色智能转型、应对气候变化的重要平台。大会秉持以合作促发展,以发展促升级的核心理念,积极推动全球政策协调,深化开放合作,促进科技创新与产业创新,努力实现首届大会共识提出的“力争到2035年全球新能源汽车的市场份额达到50%”目标。

这也是世界新能源汽车大会连续

第七年与海南结缘,大会期间除了将举行第二届海南新能源汽车产业国际专家咨询委员会2025全体会议以及智慧交通创新发展论坛、新能源汽车城市发展论坛两场海南专场活动外,还将设置“海南自贸港与全球汽车产业发展机遇”主论坛,聚焦“政策红利释放-产业链重构-全球化竞合”三大主线,共同探讨海南自贸港如何利用全岛封关运作机遇打造成为“全球新能源汽车制造与贸易枢纽”。